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关于开展2018年辖区扶贫济困活动的通知

辖区各上市公司、各证券基金期货经营机构：

为深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记的重要讲话精神，坚决打赢脱贫攻坚战，根据省委、省政府工作部署，经省扶贫开发领导小组同意，广东扶贫济困活动办公室近日发布了《2018年广东扶贫济困日活动工作方案》（广东扶贫济困日 ﹝2018﹞4号，以下称《通知》），要求包括中直驻粤单位在内的各有关单位紧紧围绕活动主题和目标，广泛发动社会各界积极参与扶贫捐赠，组织开展形式多样的扶贫济困活动。为此，广东证监局决定联合广东证券期货业协会、广东上市公司协会（以下称“两家协会”），在辖区开展2018年扶贫济困活动，发动证券基金期货行业机构、上市公司积极参与广东扶贫济困日活动，切实履行社会责任。现将有关事项通知如下：

一、活动主题

关爱贫困人口，助力攻坚脱贫。

二、活动目标

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧紧围绕我省“三年攻坚、两年巩固，到2020年如期完成脱贫攻坚任务”的目标任务，按照“宣传发动更加充分、活动形式更加多样、参与范围更加广泛”的要求，针对广东证监局定点帮扶对象乐昌市乐城街道下西村帮扶工作和社会主义新农村建设需要，发动和组织业内同仁广泛参与扶贫济困活动，不断改善下西村落后面貌和贫困人口生产生活条件，帮助下西村切实打赢精准脱贫攻坚战，将下西村建成生态宜居美丽乡村。

三、活动范围

活动在辖区各上市公司、证券公司、证券投资基金管理公司、期货公司、证券投资咨询机构、证券公司分支机构、期货公司分支机构等范围内进行。

四、活动内容

（一）募捐资金

有关单位及其员工以自行捐赠的方式向广东省扶贫基金会捐款作为下西村专项帮扶资金。各单位负责组织本单位的捐款工作，将本单位及从业人员捐赠的现金汇总后，划入广东省扶贫基金会以下指定账户，并在银行划款单的“用途”一栏填写“用于乐昌市乐城街道下西村帮扶工作”，在“备注”一栏填写需开具收据的单位或个人名称，同时将银行划款回执、捐款明细发送至两个协会邮箱。

开户单位：广东省扶贫基金会

开户银行：民生银行广州分行营业部

银行帐号：600018721

款项到位后，将由具有税前扣除资格的广东省扶贫基金会向捐赠人开具由省财政厅统一印制的广东省接收社会捐赠专用收据，捐赠人可凭专用收据享受税前扣除优惠政策。

捐款截止时间为2018年10月31日。
（二）捐赠物资

各单位统一收集本单位及员工捐赠的实物物资，自行赠送给下西村村委会，也可联系两家协会协助转交。两家协会将持续接收各单位捐赠的物资并分批转送到下西村。

活动接受的物品包括但不限于电脑、电视机、投影仪、空调、风扇、复印机、桌椅和文件柜等设备，以及书籍、乐器、球类、玩具等文体用品和器材。接收的物资根据捐赠单位的意向主要用于改善下西村村集体、下西村小学、相对贫困户家庭的生产生活条件，为下西村及贫困人口实现脱贫奔康目标提供物资支持。捐赠单位可要求下西村村委会或下西村小学开具接收证明。

（三）访贫慰问

各单位组织党员团员、干部职工、爱心人士到下西村开展特殊党日、党团组织生活、国情教育等系列活动，实地考察下西村贫困状况，走访慰问、关爱村内贫困户，积极开展专项扶贫、行业扶贫，充分发挥行业力量和优势，同时让参加人员实事求是地认识我国国情,感受当地农民的困苦，激发爱岗敬业精神，从而更加珍惜幸福生活，更加爱党爱国。

有意愿参加访贫慰问活动的单位，可联系两家协会协商确定具体行程、参加人员情况等事项，并由广州慈惠农业有限责任公司具体组织安排。活动费用（主要是食宿费用）视具体行程而定。访贫慰问活动持续至2018年底。
（四）宣传推广

各单位可将本单位参与或自行开展的扶贫济困活动工作动态、有关情况或心得体会进行整理总结，并及时通过电子邮箱向两家协会报送。两家协会将在行业内开展扶贫济困活动的主题宣传、典型宣传、成果宣传，倡导乐善好施的社会风尚，营造积极参与扶贫济困活动的浓厚氛围。

五、活动要求

（一）强化思想认识。今年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，也是打赢精准扶贫精准脱贫攻坚战的关键一年。广泛动员行业内同仁参与扶贫济困活动，筹集资金和物资，对全面完成脱贫攻坚任务，实现全面建成小康社会目标具有重要意义。各单位要深刻领会习近平总书记的重要指示和重要讲话的丰富内涵和精神实质，深刻理解习近平总书记对广东工作的总体要求，提高政治站位，强化思想认识，明确目标要求，切实履行职责，积极参与到扶贫济困活动中，大力帮助贫困群众加快脱贫奔康的步伐。
（二）加强组织保障。各单位要高度重视，把这次活动作为落实省委、省政府对全省扶贫开发工作部署的具体行动，以高度的政治责任感，加强领导和组织实施，单位负责人特别是党员领导干部应当发挥表率作用。各单位要严格登记管理收到的捐赠资金和物资，及时向本单位捐赠人公布捐赠明细，接受群众监督。
（三）规范管理使用。各单位要严格按规定开展活动，积极营造“一份捐赠一份心意”的良好氛围，坚持自愿参与、量力而行的原则，不得下达捐款指标，不得硬性或变相摊派，不得截留或擅自使用代收的捐赠款物，确保捐赠款物用于精准扶贫。我局将联合两家协会引导筹集到的扶贫资金有序、精准投放到下西村及其贫困人口的帮扶项目中，并将精准帮扶情况及时向各捐赠单位通报。
（四）加强信息报送。各单位在11月底前将本单位参与和开展扶贫济困活动的动态情况及捐赠资金、物品明细报送给两家协会备案（如未参与和开展有关活动则不需报备）。法人机构可汇总报备。
联系人：罗嘉文，020-37853715；陈懿，020-37853841；

E-mail:px@gdcm.org.cn。

   中国证监会广东监管局

广东证券期货业协会    广东上市公司协会
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