广东证券期货业协会

粤证协〔2018〕199号


关于印发《广东证券期货业协会第六届理事会暨监事会第十二次会议纪要》的通知

各会员单位：

现将《广东证券期货业协会第六届理事会暨监事会第十二次会议纪要》印发给你们，请认真学习，并积极支持配合协会2018年下半年各项工作的开展，推动辖区证券期货市场的稳健发展。

如有好的工作建议和意见，请及时与协会秘书处联系。

电话：020-37853715；邮箱：px@gdcm.org.cn。

广东证券期货业协会

2018年9月17日 
广东证券期货业协会第六届理事会暨监事会
第十二次会议纪要
9月5日，广东证券期货业协会（以下简称“协会”）第六届理事会暨监事会第十二次会议在广州发展中心召开。会议应到理事39人，实到理事及理事授权委托代表36人，请假2人，缺席1人，符合协会章程规定的法定人数。监事会（应到监事7人，实到监事及监事授权委托代表7人）全程列席了理事会会议，并召开了监事会会议。会议由协会会长阎卫星同志主持，广东证监局副局长曹子海同志出席会议并作重要讲话，广东证监局机构监管处调研员兼副处长杨婷同志出席会议。现将会议内容纪要如下：
一、广东证监局副局长曹子海同志作重要讲话
曹子海同志充分肯定了协会在配合广东证监局开展证券公司和期货公司分支机构分类监管评价、举办行业专题培训、组织开展投资者教育活动和协助开展精准扶贫等方面的工作。他指出，目前我国的经济金融形势复杂严峻，广东辖区资本市场体量大，更需要我们加强防范金融风险，协会要做好以下几方面工作：
一是加强党风廉政建设，全面落实从严治党要求。牢固树立“四个意识”，把党风廉政建设和全面从严治党工作作为重中之重，加强日常廉政教育，严格遵守和执行规章制度，自觉以党纪政纪约束自我，做到干干净净履行职责，扎扎实实干好工作。
二是坚持严控风险的底线思维，进一步增强防范化解金融风险的意识。协会要引导和推动各会员单位牢固树立“合规和风控是核心竞争力”的理念，认真落实证监会和广东证监局各项规定要求，夯实风险防控基础，提高风险应对能力。
三是积极配合依法从严全面监管要求，继续当好监管助手。协会要发挥好自律组织对行业监管的补充和延伸作用，实现行政监管和自律管理的有机互补、良性互动，提升自律管理的公信力和权威性。各会员单位要自觉、积极配合广东证监局和协会的各项监督管理工作，共同构筑合规有序的经营环境。

四是凝聚行业力量助力精准脱贫攻坚战，切实履行社会责任。协会要加强对行业机构的引导和监督，不断提升行业履行社会责任的自觉性和主动性，共同打造素质高、专业精、有担当的证券期货行业形象。
五是立足社会利益和行业本源，切实提高金融服务实体经济水平。协会要紧紧把握服务实体经济这一主线，立足广东实际，努力探索搭建行业机构与实体经济有效对话平台，积极支持行业机构参与多层次资本市场建设。
六是持续做好投资者合法权益保护工作，切实保护投资者合法权益。协会要不断提升投资者权益保护工作的广度和深度，督导会员单位深入贯彻落实《证券期货投资者适当性管理办法》有关要求，完善纠纷调解机制，进一步丰富投教活动，不断强化投资者的风险意识。

二、会议审议通过了《广东证券期货业协会2018年上半年工作总结及下半年工作计划》（全文另发）
三、会议审议通过了《广东证券期货业协会2018年上半年财务工作报告》
出席会议的理事会成员有：阎卫星（胡伏云、李勇代表）、赵桂萍、张建军、李翊、徐炜中、欧阳西（魏恒江代表）、甘建明（陈照星代表）、周小雄、潘晓霞、刘志坚、陈志辉、胡杏仪、李晓东、梁峻（赵昌涛代表）、王建力、蔡昭鹏、余锦标、赵奕、王保石、韩飞、佘瀚鹏、莫小强（张夏倩代表）、李春阳、熊志、陈鹏飞、郭海东（张沛代表）、韦宗强、郭镔、翁时民。
列席会议的监事会成员有：武继福、张丹奇（黄军书代表）、王晓华、陈成通、苏满林（陈奕辉代表）。
理事会会议结束后，监事会召开了第十二次会议，就本次理事会会议参会代表资格、会议议题程序、表决有效性等进行了监督核实，确认了本次理事会会议参会代表资格、会议议题程序、表决结果合法有效。
抄报：中国证券业协会，中国期货业协会，广东证监局，广东省社会组织管理局。

抄送：协会会长，副会长，理事，监事长，监事，存档。
广东证券期货业协会秘书处           2018年9月17日印发
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