依法合规，行稳致远
——安信证券汕头分公司合规管理文化宣导

健康良好的行业文化是证券行业软实力和核心竞争力的重要体现，合规文化是企业文化的重要组成部分，是证券公司生存的基础、发展的根本。安信证券汕头分公司（以下简称“分公司”）深入学习贯彻党的二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，秉承安信证券合规管理理念，通过合规文化建设筑牢合规堤坝，从以下几方面展开。
1、 合规当头，稳固好第一道防线。
合规是立身之本。分公司在加大业务规模扩张的同时，合规当头，厘清监管红线，确保业务健康平稳发展。
分公司设立合规管理中心，各下属部驻派合规专员负责各部合规工作事宜。分公司在日常的合规管理工作中，坚持把合规要求纳入决策、执行、监督、反馈各个环节，牢固合规底线，重视对员工的合规文化的宣导与培训，及时对监管政策要求进行全面解读。基于此，分公司合规管理中心强化员工合规考核，每月以业务拓展、客户服务、产品销售、投诉纠纷、执业行为等多方面进行合规考核加减分，反躬自省，筑好合规堤坝。
工欲善其事必先利其器，合规管理中心每月定期开展合规例会，每一次的合规例会都是一场头脑风暴，同事们都惊感“脑容量”不足。会议内容上至国家、行业的合规制度交流，下至各营业部日常微乎其微等有可能引发风险的细节，除此之外亦包括传导公司合规要求、解读近期热点合规事件、各营业部合规工作开展的新思路，部署下一阶段的合规工作内容等。每一次例会更像于一次酣畅淋漓的合规知识旅行，让我们期待着下一次更好地出发。
2、 以廉为本，树立廉洁清德风气。
合规经营是廉洁从业的基础，廉洁从业是合规经营的保障。分公司以廉为本，培养员工廉洁自律道德操守，传播树立廉洁安信文化。
铸牢根和魂，分公司党支部大力推进廉洁文化建设，强化员工法治思维，凝聚自觉保持清正廉洁的内生动力。分公司党支部通过组织专题学习、证券行业法律法规学习以及全员观看警示教育宣传品，学思想，明法规，说清廉，为员工注入“廉基因”。
以他人为鉴,以自我为尺，清正廉洁证券是从业人员道德准则的重要组成部分。分公司党支部在党员大会上邀请青年干部说清廉，青年干部们当仁不让，从自身岗位、身边故事、业务发展等不同角度各抒己见，一个个实际案例更深刻地使清廉之风吹拂到每一位参会人员内心。通过分公司党支部的系列廉洁活动，使全体员工对行业操守、廉洁文化有了更加透彻的了解，在日常工作上，真正做到清清白白做人，干干净净做事。
3、 守护未来，反洗钱一直在路上。
近年来，随着我国打击洗钱犯罪力度的加大，以《刑法》第一百九十一条“洗钱罪”定罪的案件数量显著增加，洗钱案件背后的风险隐患越发显现，分公司高度重视反洗钱工作开展，履行反洗钱法律义务和社会责任，守护百姓钱袋子，守护百姓未来。
分公司高度重视反洗钱工作，公司负责人为分公司反洗钱工作的第一责任人并成立反洗钱领导小组，以合规管理中心为反洗钱管理部门，负责组织、协调各部门实施公司及分公司各项反洗钱工作，并对各部门反洗钱工作完成情况进行奖惩考核。合规管理中心定期组织开展员工反洗钱培训，通过培训提高员工开展反洗钱工作的自觉性、主动性，增强对洗钱犯罪活动的识别能力和敏感性，使得一线员工充分认识到“洗钱”的社会危害性，认识到作为证券从业人员的反洗钱义务。
分公司在开展反洗钱宣传工作方面亦不留余力，坚持通过走进社区、走进校园持续开展反洗钱宣传，针对当地居民和学生宣传反洗钱知识，包括普及反洗钱法、反诈骗宣传、防范虚拟货币炒作风险宣传、禁毒宣传等。在反洗钱宣传的过程中同事们积极主动参与，默默奉献，可以感受到大家是真心想为社会贡献自己的一份力。反洗钱工作任重而道远，守护未来，我们一直在路上。
      最后，赋诗一首献给所有致力于合规工作的人！
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