期货投资知识基础问答

　　1、投机者的各种偏好有哪些？

　　投资者参与期货交易前，应当结合自身的家庭情况、收入状况、投资目的及知识结构等因素，合理评估自身的产品认知能力与风险承受能力，理性选择合适的投资方式、投资品种、投资时机。

　　一般来说，根据不同的风险偏好，市场上期货投资者可分成三个大类：

　　(1) 保守型投资者：保护本金不受损失和保持资产的流动性是首要目标。对投资的态度是希望投资收益极度稳定，不愿用高风险来换取收益，通常不太在意资金是否有较大增值。

　　在个性上，本能地抗拒冒险，不抱碰运气的侥幸心理，通常不愿意承受投资波动对心理的煎熬，追求稳定。

　　(2) 稳健型投资者：稳定是重要考虑因素，渴望有好的投资收益，可以承受一定的投资波动，但是希望自己的投资风险小于市场的整体风险，希望投资收益长期、稳步地增长。希望投资在保证本金安全的基础上能有一些增值收入。

　　在个性上，有较高的追求目标，而且对风险有清醒的认识，但通常会风险与收益的两极之间找到相对妥协、均衡的方法。

　　(3) 激进型投资者：高度追求资金的增值，愿意接受可能出现的大幅波动，以换取资金高成长的可能性。为了最大限度地获得资金增值，常常将大部分资金投入风险较高的品种。常常会为提高投资收益而采取一些行动，并愿意为此承受较大的风险。

　　在个性上，非常自信，甚至有些盲目，追求极度的成功，常常不留后路以激励自己向前，不惜冒失败的风险。

　　2、新手上路，模拟交易是否是好方法？

　　是的，一方面，模拟交易可以让新的投资者了解将来运用什么样的工具进行交易操作，减少真实交易中开始会遇到的软件不熟悉问题；另一方面，模拟交易可以让投资者切身领略到期货交易的不同操作特性。

　　3、网上交易应该注意的事项有哪些？

[bookmark: _GoBack]　　采用网上交易的交易者最应该重视的两件事为：安全保密与应急方案。安全保密极其重要。在互联网上交易，必须输入自己的账户号码及密码，一旦你的账户号码及密码被不怀好意的人知晓，并且非法进入后进行交易，很可能给你带来很大的损失。不要轻易下载那些不明真相的软件，以免给电脑黑客有可乘之机，另外一个办法是经常更改密码，确保不被他人知悉。应急方案是指一旦因为电脑、电话或网络连接上出现暂时故障，导致无法交易时的应对方法。你应该记住期货公司提供给你的应急热线电话，一旦出现上述情况，可以通过该电话询问行情或下达交易指令。

　　4、国内常用的交易指令有哪些？

　　国际上常用的交易指令有：市价指令、限价指令、止损指令和取消指令等。我国期货交易所规定的交易指令有两种：限价指令和取消指令，交易指令当日有效。在指令成交前，客户可提出变更或撤销。

　　5、什么是市价指令？

　　市价指令是期货交易中常用的指令之一。它是指按当时市场价格即刻成交的指令。客户在下达这种指令时不需指明具体的价位，而是要求期货公司出市代表以当时市场上可执行的最好价格达成交易。这种指令的特点是成交速度快，一旦指令下达后不可更改和撤销。

　　6、什么是止损指令？

　　止损指令是指当市场价格达到客户预计的价格水平时即变为市价指令予以执行的一种指令。客户利用止损指令，既可以有效地锁定利润，又可以将可能的损失降低至最低限度，还可以相对较小的风险建立新的头寸。(目前国内尚没有该指令)

　　取消指令是指客户要求将某一指令取消的指令。客户通过执行该指令，将以前下达的指令完全取消，并且没有新的指令取代原指令。

　　7、投机应该少做流动性低、交割月份近的合约吗？

　　流动性低的合约买卖价差一般较大，不利于资金进出，面临的非正常交易成本很高；交割月份近的合约一般在接近到期交割日前会提高保证金等控制风险，且个人投资者需要平仓，因此不建议操作。投机者最好选择流动性高的合约操作。

　　8、为什么说培养正确的交易理念是关键？

　　交易理念是投资交易的理论基础，有扎实的交易理念，有合理的交易计划。期货市场是以现货市场为依托的衍生品市场，因此投资者在市场中不具备操控市场的能力。当投资者所持头寸出现与市场行情走势相反时，应顺应市场变化而变化，不应逆势而为。

　　9、做期货与赌大小的不同？

　　“期货交易”是基于对行情的判断而做出买卖决定，并从中获取利润的方式，其风险可以控制，是一种投资渠道；“赌大小”完全依靠运气，缺乏理论支持，输赢没人知道，风险完全不可控，是一种赌博行为。

　　10、“孤注一掷，害处大”的主要理由？

　　期货作为一种投资方式，其盈利需要循序渐进，慢慢积累，不可报一夜暴富幻想；保证金制度是双刃剑，资金放大在方向错误时亏损也将很严重；亏损资金需要从可用金中提取，当建仓比例过大可用金为负数时会出现追加或强平，将影响整个交易预期。适当控制仓位显得尤其重要。

　　11、短线、长线为什么存在巨大差异？

　　短期价格变化是关于消息的即时性反应及市场投机资金运作的结果，而长期价格是对基本面变化的一种体现。因此短线投资更多的会参考技术分析；而长线投资更多基于基本面的分析。

　　12、为什么入市投资者会输得起，赢不起？

　　投资者在投资中缺乏资金管理的经验，常常面对亏损时会显得手足无措，而不去解决或阻止亏损的放大。同样的，在盈利的情况下，投资者往往会有怕盈利消失的心态，而导致过早了结盈利部分。因此便出现了输得起，赢不起的现象。

　　13、“不怕错，只怕拖”？

　　在投资交易中，投资方向的错误是难免的，而投资者常常有怕做错的感觉。实际的交易中，错误并不可怕，良好的交易系统与资金管理是不怕交易方向上的错误的，但发生错误后，迟迟拖着不去解决错误所导致损失的放大却是可怕的。

　　14、锁仓的利与弊在哪里？

　　锁仓的利在于控制了风险，将盈利或亏损锁定，以规避市场价格波动的风险；弊在于资金利用率降低，交易成本增加，市场出现机会与投资者无关。

　　15、制定交易计划，贵在坚持，主要哪些内容？

　　在投资交易起初，投资者会制定交易计划，设置止损点及盈利目标位等等情况。但更主要的是对于这一交易计划要坚持贯彻执行下去。

　　16、什么是顺势而为？

　　当价格趋势性较为明确时，理应跟随市场趋势操作，切忌盲目主观摸顶抄底。

　　17、如何做到学会休息？

　　期货盈利前提是判断，当自身判断出现矛盾时，缺乏足够的信心投入交易时，投资者可选择休息，放弃可能的机会同时也避免了更大的风险。
